
ARD-DeutschlandTREND

Juni 2018

Repräsentative Studie zur 

politischen Stimmung im 

Auftrag der tagesthemen



ARD-DeutschlandTREND Juni 2018

Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame (Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30)

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30)

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 11. bis 12. Juni 2018

Fallzahl 1.006 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Autorin WDR

Redaktion WDR

Ellen Ehni

Friederike Hofmann

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Heiko Gothe

Kontakt @  indi@infratest-dimap.de
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

weniger / gar nicht zufrieden

sehr zufrieden / zufrieden
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Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
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Angela Merkel CDU -1

Heiko Maas SPD +3

Peter Altmaier CDU -3

Horst Seehofer CSU -4

Olaf Scholz SPD -6

Ursula von der Leyen CDU +1

Christian Lindner FDP ±0

Andrea Nahles SPD -4

Jens Spahn CDU +7

Robert Habeck Grüne +1

Katja Kipping Linke

Alexander Gauland AfD -2

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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49

29
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52

31

56

49

53

41

17

40

68

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2018 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / spontan: kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Konsequentere Abschiebung von abgelehnten 

Asylbewerbern*
+7

Sachleistungen statt Geldleistungen** -2

Flüchtlinge ohne Papiere sollten nicht nach 

Deutschland einreisen dürfen

Einrichtung von so genannten Ankerzentren zur 

Erstaufnahme von Flüchtlingen

86

69

62

61

10

26

32

31

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu *Sep. 2015 / **Okt. 2015 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Maßnahmen zum Umgang mit Flüchtlingen

Ich nenne Ihnen nun einige Maßnahmen zum Umgang mit Flüchtlingen in Deutschland, die aktuell in der Politik diskutiert werden, und Sie sagen mir bitte, ob Sie diese 

richtig oder nicht richtig finden.

7

richtig nicht richtig



ARD-DeutschlandTREND Juni 2018

Konsequentere Abschiebung von abgelehnten 

Asylbewerbern*
+7

Sachleistungen statt Geldleistungen** -2

Flüchtlinge ohne Papiere sollten nicht nach 

Deutschland einreisen dürfen

Einrichtung von so genannten Ankerzentren zur 

Erstaufnahme von Flüchtlingen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu *Sep. 2015 / **Okt. 2015 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Nicht richtig / weiß nicht / keine Angabe

Maßnahmen zum Umgang mit Flüchtlingen

Ich nenne Ihnen nun einige Maßnahmen zum Umgang mit Flüchtlingen in Deutschland, die aktuell in der Politik diskutiert werden, und Sie sagen mir bitte, ob Sie diese 

richtig oder nicht richtig finden.
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● CDU/CSU-Anhänger

● AfD-Anhänger
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Deutschland +15

Brasilien -20

Spanien -1

Frankreich +6

anderes Land

42

11

9

7

7

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Jun. 2014
Fehlende Werte zu 100 Prozent: interessiert mich nicht / ist mir egal / weiß nicht / keine Angabe

Fußball-WM: Wer wird Weltmeister?

Am Donnerstag beginnt ja die Fußball-Weltmeisterschaft in Russland. Welches Land wird Ihrer Meinung nach Fußball-Weltmeister? 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Fußball-WM: Vergabe nach Russland

Was meinen Sie: War es richtig, die WM nach Russland zu vergeben oder war es ein Fehler?

Deutschland Ost

45
42

war richtig war ein Fehler

42
45

war richtig war ein Fehler

57

31

war richtig war ein Fehler

Deutschland WestGesamt
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11

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *ARD-DeutschlandTREND Feb. 2014
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Fußball-WM und Olympische Spiele: Vergabe nach Russland

Was meinen Sie: War es richtig, die WM nach Russland zu vergeben oder war 

es ein Fehler?

Olympische Winterspiele 2014*Fußball-WM 2018

45
42

war richtig war ein Fehler

34

57

war richtig war ein Fehler

Am Freitag beginnen ja die Olympischen Winterspiele im russischen Sotschi. 

Was meinen Sie: War es richtig, die Olympischen Spiele nach Russland zu 

vergeben oder war es ein Fehler? 
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12

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Fußball-WM: Ist Doping ein Problem?

Ist Doping bei der Fußball-WM in Russland Ihrer Meinung nach ein sehr großes, großes, kleines oder gar kein Problem? 

sehr großes

Problem

großes

Problem

kleines

Problem

gar kein

Problem

7

38
35

12
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Spontan: ist mir egal / interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Wirtschaftliche Sanktionen gegen Russland

Russland steht nach der Annexion der Krim und wegen der Missachtung von Menschenrechten und Pressefreiheit in der Kritik. Die Europäische Union hat wegen der 

Krim-Annexion Wirtschaftssanktionen gegen Russland verhängt. Halten Sie wirtschaftliche Sanktionen gegen Russland für angemessen oder für nicht angemessen?

Deutschland Ost

59

34

angemessen nicht angemessen

64

30

angemessen nicht angemessen

42

50

angemessen nicht angemessen

Deutschland WestGesamt
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26

69

angemessen nicht angemessen
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angemessen nicht angemessen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Spontan: ist mir egal / interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Halten Sie wegen der Kritik an Russland ein Fernbleiben der deutschen Kanzlerin und Minister vom Turnier für angemessen oder für nicht angemessen?

Fernbleiben deutscher Politiker von der WM in Russland
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Russland sollte sich stärker um einen Dialog mit 

dem Westen bemühen.
+2

Der Westen sollte sich stärker um einen Dialog 

mit Russland bemühen.
+2

Russlands Präsident Putin ist jedes Mittel recht, 

um russische Interessen durchzusetzen.
+4

Ich kann nachvollziehen, dass sich Russland 

vom Westen bedroht sieht.
-11

93

88

76

37

6

11

19

60

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verhältnis zu Russland

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Russland vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

15

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Russland sollte sich stärker um einen Dialog mit 

dem Westen bemühen.
+2

Der Westen sollte sich stärker um einen Dialog 

mit Russland bemühen.
+2

Russlands Präsident Putin ist jedes Mittel recht, 

um russische Interessen durchzusetzen.
+4

Ich kann nachvollziehen, dass sich Russland 

vom Westen bedroht sieht.
-11
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88
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86
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73

45

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Verhältnis zu Russland

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Russland vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

16

stimme eher zu

█ Gesamt
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█ Ost
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Russland vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Ich kann nachvollziehen, 

dass sich Russland vom 

Westen bedroht sieht.

Russlands Präsident Putin ist 

jedes Mittel recht, um russische 

Interessen durchzusetzen.

Der Westen sollte sich stärker 

um einen Dialog mit Russland 

bemühen.
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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 12. bis 13. Juni 2018

Fallzahl 993 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Autorin WDR

Redaktion WDR

Ellen Ehni

Friederike Hofmann

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Heiko Gothe

Kontakt @  indi@infratest-dimap.de
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sehr / eher wahrscheinlich eher / sehr unwahrscheinlich
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USA-/Nordkorea-Gipfel: Umsetzung der Vereinbarung

Bei ihrem Treffen in Singapur haben US-Präsident Trump und Nordkoreas Machthaber Kim eine Vereinbarung unterschrieben, die eine vollständige nukleare Abrüstung 

der koreanischen Halbinsel zum Ziel hat. Im Gegenzug verspricht Trump Sicherheitsgarantien an Nordkorea. Halten Sie es für sehr wahrscheinlich, eher wahrscheinlich, 

eher unwahrscheinlich oder sehr unwahrscheinlich, dass diese Vereinbarung in den nächsten Jahren umgesetzt wird?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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21

Aussagen zu US-Präsident Donald Trump

Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen zu US-Präsident Donald Trump. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie den Aussagen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Nov. 2016 (Nach der US-Wahl)
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ich habe Sorge, dass durch die Politik Trumps 

internationale Konflikte verschärft werden.

Ich finde gut, dass Donald Trump sich mit dem 

nordkoreanischen Machthaber Kim Jong Un

getroffen hat.

Donald Trump gefährdet Frieden und Sicherheit 

in der Welt.
+10

Ich habe Verständnis dafür, dass Trump 

Amerikas Interessen in den Vordergrund stellt.
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49

11
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23

47

stimme eher zu stimme eher nicht zu



ARD-DeutschlandTREND

Juni 2018 / KW 24

Repräsentative Studie zur 

politischen Stimmung im 

Auftrag der tagesthemen



ARD-DeutschlandTREND Juni 2018

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame 

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 11. bis 13. Juni 2018

Fallzahl 1.506 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Heiko Gothe

Kontakt @  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 9. Mai 2018

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

31

18
15

8
10

13

5

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

-1 ±0 ±0 ±0 +1 ±0 ±0
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

18 SPD

31 CDU/CSU

13 Grüne

8 FDP
10 Linke

15 AfD
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BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9


